

# 陪伴福州市民已10年 24小时自助图书馆,你用过吗?

本报记者 沐方婷 吴梓真

2014年,24小时自助图书馆正式与福州市民见面,10年过去了,它的数量从当初的25个增长到如今的82个,照亮了一批又一批读者的求知之路。在手机阅读大行其道的当下,部分市民提出,自家附近的24小时自助图书馆使用率不高。此前,国内陆续有24小时自助图书馆关停的消息传出,福州24小时自助图书馆的使用情况到底如何?记者对此进行了走访调查。

## 借阅便利度越来越高

26日晚8时许,福大怡山文创园的24小时自助图书馆依旧亮着灯,20平方米左右的“小书亭”照亮了附近空地。6层书架存放着420册图书,一半以上是儿童类书籍,剩余的多为文史社科类书籍。

自助操作平台旁张贴着一张说明,详细指导读者如何办证、借书、预借。此外,还介绍了全市82个自助图书馆的布点位置等。根据操作说明,记者打开“e福州”APP扫描二维码登录借书系统,输入图书所在的“架位号”,确认借书后,相应的图书就被缓缓传送到借书口,整个过程不到1分钟,十分便捷。

凭借“家门口的图书馆”、操作便捷、“24小时营业”等优势,24小时自助图书馆赢得了一批铁粉。统计数据发现,在最初投入的5年间,福州的24小时自助图书馆累计办证44936张,借还图书173.76万册。如今,38岁的阅读爱好者张华隔三岔五就会去家附近的24小时自助图书馆转转。“距离近,下班以后随时来借还书都很方便。久而久之,就养成了一种习惯,一下子不借、不读,还真不习惯。”张华说。

10年来,自助图书馆的数量从最初的25个增至如今的82个。

周末上午,晋安象园古玩城的几家旧书摊前,总会挤满前来淘书的人。在这个二手书线下交易市场,人们熟练地讨价还价,默契地钱货两清,拂去旧书上灰尘,重启它们的“书生”。

连续两周,记者前往象园古玩城,与买卖二手书的人们交谈,了解一本二手书的“重生”之路以及书籍“重生”的领路人。

## 重生为“宝藏图书”

如果一本旧书落在了“00后”青年小陈手上,它很有可能重生为一本“宝藏图书”。

即将大学毕业的小陈,已是一个淘书多年的老手。今年2月初,第一次到象园古玩城,他就淘到一袋好书。

小陈说,在旧书摊淘书,即使再心动也要不露声色地和摊主讨价还价。在这片每本书售价大概2元的旧书摊中,学戏曲的小陈淘到过不少绝版的专业书籍。先不说书籍的专业价值,单说书籍的价钱就已经足够让小陈激动了。

# 男子组织50余名员工“刷流量” 非法获利27万余元,被提起公诉

本报讯(记者 张铁国 通讯员 蔡耀宗)福州一家网络科技公司法定代表人林某组织50余名员工虚构流量数据,骗取网络平台的广告推广费用,非法获利27万余元。日前,鼓楼公安分局破获了这起以虚假流量牟利的刑事案件,6名主要犯罪嫌疑人已被依法提起公诉。

记者昨日从鼓楼警方获悉,林某于2021年9月在榕注册成立一家网络科技公司,主要业务是通过开发游戏APP搭载网络广告,再以

### 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

图书馆的功能也越来越完善,从只能刷实体卡,到支持“e福州”APP享受免押金借书,再到如今通过微信公众号提前预借,之后由工作人员将书籍配送到选定的24小时自助图书馆,越来越多的市民享受到家门口的借阅自由。

## 部分点位门可罗雀

24小时“不打烊”拉近了读者与阅读的距离。不过,在连日对



市民在24小时自助图书馆借书。本报记者 叶斌摄

多个24小时自助图书馆的线下走访中,记者发现,一些24小时自助图书馆面临门可罗雀的尴尬局面。

在杨南街、上渡路、金山明珠小区、新筑社区等点位的24小时自助图书馆内,记者发现,大部分书架被借出的书只有几本,部分点位被当成电动车的“遮雨棚”。

智能,你想看什么,它甚至会自动跳出来,哪有必要借纸质书看?”

“站在满满当当的一架书前,却不知道借什么。”也有部分市民表示,图书种类较单一是自己没有使用24小时自助图书馆的主要原因。

短视频、网络购物、游戏等占据了人们的碎片时间,愿意阅读

纸质书的人,自然也对书籍品质提出了更高的要求。记者在走访过程中发现,尽管每个自助图书馆都上架了400余册图书,但书目大多集中在教辅、小说、经济等类型。且无论是在线上平台还是线下查询机上,借书前都只能看到书名和图书“架位号”,既没有内容简介,又缺少排序逻辑的图书陈列,让不少市民“望而却步”。

与此同时,设备修复维护得及

不及时,服务的细致程度也影响着读者的使用体验。走访中,记者先后遇到2台设备无法正常使用,其中一台并未张贴故障提醒。

## 资源向居民区倾斜

“24小时自助图书馆能帮助更多人打开阅读世界的大门。”在县市书院“新华·悦读驿站”相关

资源向居民区倾斜,“新华·悦读驿站”相关资源向居民区倾斜,“新华·悦读驿站”相关资源向居民区倾斜,“新华·悦读驿站”相关资源向居民区倾斜。

# 旧书的“重生之路”

本报记者 冯雪珠

之前,他要花500元钱,才能在位于烟台山的一家书局买下一本旧的宋词选。相对而言,旧书摊的性价比特别高。

“有时候淘书就是看眼缘,觉得这本书不错就买了。买了之后,可能就放到柜子里。突然有一天,拿出来看的时候就觉得‘写得真好’,然后一口气就狂读完。”小陈说,“有好几本书都是这样,就像挖到宝一样。”

在二手市场,人们好像能通过书籍进行跨越时空的交流,这让小陈很开心。“之前买的一本台版的宋词选,上面还有用铅笔写的繁体批注。”小陈说,看到大家都在传承古诗词,就觉得非常受触动。

## 有望进公益图书馆

如果一本旧书落在已退休的谢桂明手上,未来它很有可能成

为图书馆的藏书。

比起在旧书摊自由自在地享受淘书乐趣的小陈,身材魁梧的老谢去旧书摊经常得顶着“压力”。“老婆总说‘买这么多书干什么,都是累赘’,我说‘大不了,再把它当废品卖了。’”提起这事,老谢还有些委屈。

实际上,谢桂明对他淘的书寄予厚望,他的心愿是未来能够开一家公益图书馆,供大家免费阅读。也就是说,他手上的书将来是要进图书馆的。

谢桂明说,现在在书店买书贵,但在旧书摊两三元就能买到很好的书。“你看,这多好啊!这本1985年出版的书帖,当时就要2块钱,现在还要2块钱。”说着说着,谢桂明打开了袋子,展示他的收获。在旧书摊,真正的高手淘书就像买菜,越是低调朴素的塑料

袋里装着的,越可能是良品。

年轻的时候,老谢白天在工厂上班,晚上去夜大上课,学习汉语言文学。从那时起,他便爱上阅读。现在年纪大了,精力有限,但老谢还是坚持要买书、淘书,为他的公益图书馆做准备。

老谢说,人总是要走的,走了之后,书要么是被当作二手书卖了,重新进入“轮回”,要么进入图书馆,保存下来。他已经收藏了1万多本书,总想让自己半辈子的心血有个好归宿。

## 涨价的二手书

在旧书摊,除了来淘书的读书人,也有生意人。要是旧书落到了他们的手里,“重生”后还会更高一些。

前来淘书的一名二手书店店

主,双手背在身后,左看看右瞧瞧,蹲下来,不自觉地翻看几眼,然后起身拿走旧书。摊主老傅说,这是老主顾,不用扫码支付,直接微信转账。老傅告诉记者:“他是大学生,文化水平高,比我们厉害。”

老傅每周周末早上4点多就要到象园古玩城。古玩城的摊位只在每周末上午摆出来,11点左右,摊主们就要陆陆续续收摊了。老傅其实只有40多岁,但他说自己已经老了。除了周末到古玩城摆摊,他平常还是要去“卖力气”。

老傅的旧书大多靠熟人介绍,哪里有旧书就去哪里收。他还租了一个仓库放书,仓库的租金一个月要2000元。在二手书市场,识货是很重要的一个能力。如果识货,你可以把一本旧书卖出500元的高价;如果不识货,就只能把它们当旧货卖了。

### 有福之州 书香榕城

# 封港清查行动 严打船舶违法违规

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈汉琳)记者昨日获悉,连江在全县范围内开展“封港清查”专项行动,公布举报电话,海警、海事、海警、公安,以及沿海各乡镇重拳出击,严厉打击海上船舶违法违规的行为,切实维护海上渔业安全生产秩序,守护人民群众生命财产安全。

在苔菴国家中心渔港内,记者看到执法人员兵分三路,对辖区内所有码头、澳口、岸线展开全方位清查。在海域内,执法人员乘坐船只进行海上巡逻,针对停航的“非标”船舶进行港内清点逐艘核查,对未按规定刷写船名号船舶依法粘贴“停航”标识,并提醒渔民依法依规生产作业。在码头上,执法人员向出港船舶船主核查渔业船舶证书、船名船号等信息,并登临船舶察看安全设施配备、AIS、北斗定位系统运作等情况,持续加强海上渔业管控。

据悉,“封港清查”专项行动将持续至5月15日,清查对象为全县范围内渔业船舶、乡镇船舶、非标船舶等各类船舶,要求所有出港船舶,均要履行线上线下同步报备手续,申报出海事由、作业范围、航次时长并确保AIS系统、定位系统能正常使用,由乡镇、海渔部门出港核检专班逐艘登临核检,符合条件并承诺不赴作业风险海域生产,方可出海作业。对未能规范到位的乡镇,须持续整顿,直至实现规范管理。

# 破坏渔业资源 认购蓝碳补偿

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 董峰)“渔业执法+蓝碳修复”是一种什么模式?近日,当事人兰某和施某、福建海峡资源环境交易中心有限公司、福建亿达食品有限公司三方在市海洋与渔业执法支队签约,2名当事人购买1000吨海洋碳汇指标,用于弥补对福州渔业生态资源环境造成的破坏。这是市海洋与渔业执法支队持续运用“渔业执法+蓝碳修复”新模式,推进渔业生态修复工作的又一成功案例。

3月22日,兰某和施某的渔船在连江东沙岛附近海域航行,随船携带的流刺网最小网目尺寸不符合规格标准,二人均违反了《福建省实施〈中华人民共和国渔业法〉办法》相关规定。执法人员对两名当事人分别作出了没收违法所得,并处罚款55306元和39400元的决定,同时对涉案船长违法违规行为记3分。其后,执法人员向违法行为人讲解违反安全生产规定、违法捕捞行为的危害,促使其自愿通过海峡资源环境交易中心购买海洋碳汇指标,对生态环境给予补偿。

下一步,市海洋与渔业执法支队将进一步拓展行政处罚与生态环境损害赔偿应用,构建并完善生态环境损害赔偿机制,为海洋生态文明建设筑牢法律屏障。

# 婚后购买房产只能一人 申请个税专项附加扣除

本报记者 曾建兵 通讯员 徐清萍

近日,在开展2023年度个人所得税综合所得汇算审核时,国家税务总局连江县税务局工作人员发现,朱先生在填写住房贷款利息的专项附加扣除时,选错了扣除比例。工作人员随后电话联系朱先生,告知朱先生婚后购买的房产应选择夫妻双方其中一方进行扣除,且具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更,不能按照夫妻双方各50%的比例进行扣除。

“原本以为住房贷款利息也可以像子女教育一样选择50%扣除呢,原来个税汇算的优惠政策还有这么多的细节要注意。”朱先生在税务干部的细心辅导下更正了申报信息。

其间,连江县税务局工作人员也向朱先生的配偶普及该项政策,辅导夫妻俩更正专项附加扣除信息。

## 案例点睛>>>

《国务院关于印发个人所得税专项附加扣除暂行办法的通知》第十五条明确,住房贷款利息专项附加扣除,经夫妻双方约定,可以选择其中一方扣除,具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。夫妻双方婚前分别购买住房发生的首套住房贷款,其贷款利息支出,婚后可以选择其中一套购买的住房,由购买方按照扣除标准的100%扣除,也可以由夫妻双方各自购买的住房分别按照扣除标准的50%扣除,具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

### 法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

### 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

### 遗失声明

●父亲王虞龙、母亲高细妹,其子王铭航于2007年10月17日出生于长乐区金峰第二医院,不慎遗失出生医学证明,编号:H350017079,声明作废。  
●福州市晋安区鑫德佳餐厅不慎遗失晋安区市场监督管理局2021年7月19日核发的食品经

### 停气通告

尊敬的用户:  
1. 燃气工程施工定于2024年4月29日8:30至15:00进行,

### 停气通告

尊敬的用户:  
1. 燃气工程施工定于2024年4月29日8:30至15:00进行,

### 电信通知

尊敬的客户:  
我司将于4月30日1:00至6:00在福州市台江区状元境周边进行光缆迁改调整,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄

### 福州华润燃气有限公司

2024年4月26日  
带、传输等用户,敬请谅解!如发现网问题请拨打10000申告。  
中国电信福州分公司  
各类遗失声明、房产声明收费标准:按标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报社广告刊登处  
热线电话:0591-83721111